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„Az Ür Jézus azon az éjszakán, melyen 
elárultatott, vette a kenyeret, és hálát adva, 
megtörte és ezt mondotta: 

— Vegyétek, egyétek! Ez az én testem, 
mely tiérettetek megtöretik; ezt cselekedjé
tek az én emlékezetemre. 

Hasonlóképpen a poharat is vette, miután 
megvacsorált, ezt mondván: 

— E pohár az új szövetség az én vérem által; 
ezt cselekedjétek, valamennyiszer isszátok az 
én emlékezetemre." 

Pál apostol a korinthusbeliekhez írott 
első levelében, tizenegyedik rész 23— 
25. versek. 





'P emplomainkban a szószék mellett min
denütt ott áll a többé kevésbé díszes, 

vagy egyszerű oltár. Előtte állva végzi a le l
kész az istentisztelet rendjének egyik részét, 
az ún. oltári szolgálatot, innen oszt áldást s 
feléje fordulva imádkozik. Az oltár elé tér
delnek konfirmandusaink, i t t áldjuk meg 
Isten igéjével a megkötött házasságokat. Leg
fontosabb feladata azonban az evangélikus 
templom oltárának, hogy az Ür asztala le
gyen. Hogy ezen az oltár-asztalon terí tse meg 
számunkra mindig újra Urunk szent vacso
ráját: az úrvacsora szentségét. Szószékeink
ről hangzik Isten igéje a prédikációban, oltá
raink pedig várják az Ur vacsorájának ven
dégeit. 



M i történik az úrvacsorában? 

Ebben a kérdésben van egy nagyon fon
tos megállapítás: az úrvacsorában történik 
valami. Persze ez az egész istentiszteletre is 
vonatkozik; ha rendjén mennek a dolgok, 
akkor az istentiszteletben is , ,történik" vala
mi, s minden igazi prédikációban is. Luther 
Márton ezt úgy mondotta, hogy Isten szól 
hozzánk igéjében, mi pedig felelünk neki 
énekben és imádságban. Az úrvacsorában is 
szól hozzánk Isten, még pedig másféle mó
don, mint a prédikációban. 

A prédikációban, a biblia olvasott szöve
gében Isten szóval beszél hozzánk. Próféták 
és apostolok egykor leírott beszédén, a ma 
hangzó igehirdetésen keresztül az élő Isten 
akar megszólítani. Ez igen nagy dolog; a 
szent Isten szóba áll velem, búnös emberrel. 
Ugyanez a nagy dolog történik az úrvacso
rában — és másik szentségünkben, a kereszt
ségben is — csakhogy másképpen. Isten a 
szentségekben nem szóval szólít meg, ha
nem jelbeszéddel. Nemcsak a fülünket veszi 
igénybe, hanem a szemünket is. Nemcsak 
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hallható, hanem látható módon is szól hoz
zánk. Ezért szokták azt mondani, hogy a 
szentség: látható ige. Az úrvacsorában a ke
nyér (ostya, vagyis kovásztalan kenyér) és 
a bor a jelek, amelyekben Isten szól hozzánk. 

Amikor Isten megszólal, akkor mindig tör
ténik is valami. Ha Jézus valakinek azt mon
dotta: Kelj fel és járj , akkor a béna lábra 
állt, s ha azt mondotta: Meg vannak bo
csátva bűneid, az az ember elnyerte Isten 
bocsánatát. Ez így van ma is. Ha Isten bűn
bocsánatot, békességet hirdettet a prédiká
cióban, akkor valóban bűnbocsánatot és bé
kességet is ad azoknak, akik az ige hirdetését 
hallgatják és szívükre veszik. Isten, amikor 
szól hozzánk, egyben cselekszik is velünk. 
így van ez az úrvacsorában is. Az úrvacsora 
jelei — kenyér és bor — és a hozzájuk fűzött 
ige megmutatják, hogy Isten mit akar cse
lekedni velünk, mit ad nekünk az úrvacso
rában. 

Krisztus Urunk önmagát adja. Saját ma
gát adja akkor is, amikor igéjében megszó
lít, tanít, — ahogyan megszólította egykor a 
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saimáriai asszonyt, vagy tanítot ta a sokasá
got. Az úrvacsorában azonban másként adja 
önmagát. A kenyér és bor jegyeiben adja, 
— ez az én testem, ez az én vérem, ez va
gyok én magam, egyétek, igyátok. 

Erre, hogy ilyen többféleképpen szóljon 
hozzánk, többféleképpen adja magát nekünk, 
nem neki van szüksége, hanem, nekünk. Nagy 
szeretetét mutatja mindez. Azt, hogy meny
nyire lehajol hozzánk, mennyire kedvez em
beri természetünknek. Nemcsak hallhatóan, 
lá thatóan is közelít hozzánk. Sőt, a kezünkbe 
adja magát, sőt a szájunkba. Az egyik zsol
tár igéje teljesedik be i t t : Ízleljétek milyen 
jóságos az Ür! (Zsolt 34, 9.) A tapasztalat b i 
zonyítja, milyen nagy szükségünk van erre és 
milyen hatalmas segítséget jelenthet az úrva
csora hi tünknek. Nem véletlen az, hogy olyan
kor, amikor hi tünket kell megerősítenünk, 
válságos helyzetekben, betegségben, halál ré
vén, sorsdöntő órákban, életünk nagy fordu
lóin az úrvacsora eledelével készülünk fel. 
Ilyenkor válik nyilvánvalóvá, hogy az való
ban élet kenyere és élet itala. Éppen ezért 
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adta Jézus az ürvacsorát, hogy kétségeskedő, 
aggódó, bizonytalankodó, csüggeteg szívünket 
emelje fel vele. Azt is lehetne mondani: az 
Isten szeretetéről szóló levélen ez a pecsét, a 
bizonyság, hogy minden, amiről abban olva
sunk, valóban igaz, megmásíthatat lan, nekünk 
szól és a miénk. A gazdag Isten gazdagságát 
mutatja, hogy sokféle útja van hozzánk. Nem
csak az ige, a szentség is. Nemcsak próféták 
és apostolok szájából hangzó prédikáció, ha
nem a keresztség vize, az úrvacsora kenyere 
és bora is. 

A jelek, a mozdulatok néha olyan beszéde
sek tudnak lenni az emberi érintkezésben. 
Milyen sokat mond egy barát i kézszorítás, az 
édesanya csókja, a hitvestárs hűségesen ölelő 
karja, az atya áldó keze gyermeke fején. Iste
nünk tudja ezt jól. Ezért szól hozzánk és cse
lekszik velünk az úrvacsorában nemcsak szó
val, hanem jelekkel is. 
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„Ezt cselekedjétek 
az én emlékezetemre . . . " 

Az úrvacsora emlékeztet bennünket vala
mire. Az utolsó vacsora eseményére, arra az 
estére, amikor Jézus utoljára volt együtt ha
lála előtt tanítványaival. Ezen az estén ren
delte el az ürvacsorát: azt, hogy valahányszor 
összegyülekeznek tanítványai , ezt cseleked
jék az ö emlékezetére. 

Az a nap, amikor Jézus taní tványaival esti 
órán összegyülekezett egy jeruzsálemi házban, 
ünnepnap volt: Páska ünnepének előestéje. 
A vacsora Izrael népének ősi szertartása: a 
páska-vacsora. Ennek az ünnepnek a történe
téről és jelentőségéről e könyvecske más he
lyén („A szabadulás ünnepe") szólunk. 

Az úrvacsorában Krisztus Urunk halálára 
emlékezünk. így értet te ezt Pál apostol is, 
amikor azt írta a korinthusbeli keresztyének
nek: „Valamennyiszer eszitek e kenyeret és 
isszátok e pohárt, az Ürnak halálát hirdessé
tek." (I . Kor. 11, 26.) Hiszen a halála előtti 
estén rendelte el Jézus az ürvacsorát, éppen 
arra való tekintettel, ami előtte állott: „Az én 
testem . . . érettetek megtöretik, az én vérem 
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érettetek kiontatik." Az értünk önmagát oda
áldozó Ürra emlékezünk tehát az úrvacsorá
ban. Ezért az Ür asztala oltár is: áldozatára 
emlékeztet. Nem mintha újra fel lehetne vagy 
fel kellene áldoznunk Jézust ezen az oltáron. 
Ez nem lehetséges és nem is szükséges, sőt 
egyenesen istenkáromlás volna. Az ö áldozata 
egyszer tör tént meg és egyszersmindenkorra 
elégséges. Egyetlen igazi oltár van: a kereszt
fa, amint szép énekünk mondja: „Krisztus 
ártatlan bárány, k i miér tünk megholtál a ke
resztfa oltárán . . . " Templomaink oltára erre 
az egyetlen oltárra és erre az egyszeri áldo
zatra emlékeztet. A keresztfán önmagát fel
áldozott Krisztusra emlékezve gyülekezünk 
asztalához, hogy annak vendégei legyünk. 

Krisztus haláláról emlékezünk meg tehát az 
úrvacsorában, mégsem halotti tor az! Mert ez 
a halál érettünk való áldozat és ez az áldozat 
nem volt hiábavaló, hanem győzelmet szerzett. 
Ezért töltötte el már az első keresztyén gyü
lekezetek szívét két nagy érzés, amikor az Ür 
asztalához léptek: a hála és az öröm. Ezért 
nevezték el az ürvacsorát az első keresztyé-
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nek az örvendező hálaadás ünnepének, görög 
nyelven egy szóval kifejezve: EUCHARISZ-
TlA-nak. Hála tölti el szívünket azért, hogy 
Urunk így, ennyire szeretett minket: önmagát 
adta ér tünk a keresztfán, — és adja most is 
a kenyérben é» a borban. És nagy-nagy öröm 
tölti el szívünket azért, hogy ez az áldozat 
minden gyümölcsével a miénk. Jézus maga 
mondja az utolsó vacsorán, mik ezek a gyü
mölcsök: bűnbocsánat, örök élet. Ezért az úr
vacsora: örömlakoma. Hiszen aki érettünk 
meghalt, fel is támadot t a halálból; él és i t t van 
velünk, igéjében és éppen ebben a kenyérben 
és borban is. ígérete: Tiveletek vagyok min
den napon a világ végezetéig, — éppen i t t , az 
úrvacsorában is teljesedésbe megy. Jelenléte, 
velünk való közössége épp i t t szinte kézzel
fogható a Benne hívők számára. 

„Ezt cselekedjétek . . . " mondja az utolsó 
vacsorán Jézus a tanítványainak. Ez parancs 
és bíztatás is egyben. Jézus búcsúzóban elren
deli az ürvacsorát és ezzel drága ajándékot 
ad övéinek. Jézus gyülekezete, az egyház nem 
latolgathatja: tartsunk-e urvacsorai istentisz-
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tdetet templomainkban; a keresztyén ember 
nem fontolgathatja: vegyek-e ürvacsorát. Ha 
engedelmesek akarunk lenni Urunk iránt, 
akkor meg kell ter í tenünk az ö asztalát s le 
kell telepednünk ahhoz. A meghívás elhang
zott: „Ezt cselekedjétek . . . " Ak i visszauta
sítja, engedetlen és háládatlan. Mert megveti 
Urának ajándékát, amit élete árán szerzett s 
amiben nagy ajándékot kínál : bűnbocsánatot, 
örök életet. S nemcsak engedetlenség e pa
rancs megvetése, hanem háládatlanság is az 
ígéret bíztatásának semmibevétele. Jöjjetek, 
hívogat Urunk, minden k é s z . . . A királyi 
mennyegzőről szóló példázat (Máté 22) ju t az 
eszünkbe. Királyi mennyegző lakomájába hí
vogat Urunk, amikor így parancsol és bíz
tat: „Ezt cselekedjétek az én emlékeze
temre . . . " 

„Ez az én testem . . . " 

Az utolsó vacsorán Jézus evés közben tanít
ványainak adja a kenyeret, vacsora után pe
dig a borral telt poharat is: Egyétek, ez az én 
testem, igyatok ebből, ez az én vérem. Mit 
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akart ezzel mondani? Ezt mindenek előtt: szí
veteket most eltölti a búcsúzás gondolata 
(„kívántam megenni veletek a páskabárányt, 
mielőtt szenvednék. . . ") (Lukács 22, 15—18), 
fájdalom, sötét sejtelmek, szorongás. Ne fél
jetek, mert én veletek maradok. Ez a kenyér 
és bor: testem-vérem, én magam mindenestől. 
tgy is veletek leszek, nemcsak igémben, szí
vetekben gyökeret vert beszédemben. 

Más szóval: Krisztus Urunk közöttünk való 
jelenlétének egyik módja az, hogy az úrva
csorában, kenyérben és borban is jelen van 
közöttünk. A kenyér és a bor: az emberi élet 
fenntartásának, mindennapi életszükségle
tünknek legegyszerűbb elemei. Kel l mint a 
falat kenyér, — szoktuk mondani. A kenyér 
az élet képe és valóságban is földi életünk 
táplálója; az ember kenyérrel él. A bor az 
öröm képe, földi életünk ünnepeinek megszí-
nesítője. Élet és öröm, — életet, örvendező 
életet akar adni nekünk Urunk. 

Isten Fia, hogy megmutassa az Atya, irán
tunk való nagy szeretetét, emberré lett. „Az 
ige testté lett és lakozott közöttünk . . hir-

16 



deti János evangélista (János 1, 14). Az em
ber názereti Jézus emberi módon élt közöt
tünk, emberi módon közeledett hozzánk; iga
zán velünk akart lenni mindenben. Búcsúzá-
sakor valami egészen egyszerű emberi dolog
ban: kenyér és bor ételében és i talában adja 
magát nekünk. Ügy vendégel meg, hogy az 
eledelben őt magát vehetjük magunkhoz. 

Az egyháztörténelem során sokat töpreng
tek és gondolkoztak azon hívő emberek és 
hittudósok: hogyan van jelen Krisztus Urunk 
az úrvacsorában. Titok ez, ne akarjuk meg
fejteni. Legyen nekünk elég annyi, hogy Ö 
maga mondotta: én i t t vagyok, i t t keressetek, 
ebben a kenyérben és borban. Évszázadok 
boldog tapasztalata bizonyítja, hogy akik hit
tel keresték, meg is találták. Megerősödött 
hitük, közösségük a Jézus Krisztussal. És ö 
éppen ezt akarja, ezért adta az ürvacsorát 
övéinek. 

Ne keressünk ezért se többet, se keveseb
bet az úrvacsorában, mint amit Urunk adni 
akart. Ne keressünk többet: valami különös 
csodát, elemek „átváltozását", amiben azután 
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Jézus nemcsak másképpen, hanem valóságo
sabban is jelen lenne mint igéjében. S ne 
akarjunk másképp élni vacsorájával, mint 
ahogyan azt Ö rendelte; hogy együk és 
igyuk a kenyeret és bort s benne Öt magá 
vegyük magunkhoz, hi tünk erősítésére, a veM 
való közösségünk megújítására. Eledelül adta," 
s nem azért, hogy az „elemeket" megőrizzük, 
oltárra helyezzük, körülhordozzuk s különös 
tiszteletben részesítsük. Örömlakoma az úr
vacsora, az Úrral és egymással való közössé-: 
günk alkalma, így értették ezt az első keresz
tyén gyülekezetek Korinthusban, Efezusban, : 
Jeruzsálemben. Nekünk is így kell értenünk. 

Ne keressünk azonban kevesebbet sem az 
úrvacsorában, mint amit abban Urunk adni 
akar. Nem csupán az ö halálára való meg
emlékezés alkalma ez, hanem ennél több. Há
rom evangélista (Máté, Márk, Lukács) is fel
jegyezte az utolsó vacsora történetét és az úr
vacsora szerzésének igéit s negyediknek Pál 
apostol is (I . Korinthus 11, 23—25). Ez is mu
tatja, milyen becsben tartotta Jézusnak ezt a 
rendelését az első gyülekezet. S János evangé-
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A refarmátorok ürvacsorát osztanak 
L, Oranach fametszete (XVI. sz.) 





lista feljegyezte az első vitát az úrvacsoráról 
evangéliumának hatodik fejezetében. Jézus 
itt világosan megmondja: „Az én testem b i 
zony étel, az én vérem bizony i tal ." , ,Aki eszi 
az én testemet és issza az én véremet, az én 
bennem lakozik és én is abban" (55—56. v.) 
Velünk akar maradni, közöttünk, sőt ben
nünk, — ezért adta vacsoráját Jézus. 

„Ez az én testem . . . " Ö mondotta, s ezért 
így van. A teremtő ige teszi a kenyeret és 
bort Jézus vacsorájává. Ezért hangzanak el 
mindig a szerzési igék az úrvacsora alkalmá
ból. Figyeljünk jól ezekre, véssük elménkbe 
és vegyük szívünkre. Mert Jézus igéjével 
együtt úrvacsora a kenyér és a bor, igéje ál
tal van jelen Jézus ebben az eledelben. Azért 
lesz jelen, hogy magunkhoz vegyük és akkor 
van jelen, amikor magunkhoz vesszük s az 
igét halljuk. Igéje nélkül maradna a bor és a 
víz csupán az, ami, egyszerű földi eledel. J é 
zus igéjével lesz hi tünket élesztő, életünket 
örök életre tápláló ajándékká. Ez a nagy ese
mény, ami az úrvacsorában tör ténik: Jézus 
teremtő igéje erejével önmagát adja nekünk 
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a kenyérben és borban, hogy közösségünk 
legyen vele és egymással is. 

„Az új szövetség vére . . . " 

Az utolsó vacsoráról szóló három evangé
l iumi híradás (Máté, Márk, Lukács) és Pál 
apostol (I . Korinthus 11) szerint is, Jézus ami
kor átnyújtja a borral telt poharat tanítvá
nyainak, a2 új szövetségről beszél, amit az Ö 
vére szerez. „E pohár az új szövetség az én 
v é r e m b e n . . . " „az én vérem által." Arra az 
új — a régihez képest új — szövetségre gon
dol Urunk, amit Isten most Őáltala köt. Az 
elsőt, a régit Izraellel kötötte Mózes által, 
amikor adta a tízparancsolatot. Az újat most 
az egész emberiséggel köti Fiában, Jézusban. 
Ennek a szövetségnek kiváltképpen való jele, 
mutatója és megerősítője az úrvacsora. 

Isten szövetséget kötött Jézus Krisztusban 
a világgal, az emberrel, ez azt jelenti: közös
ségébe fogadja, magáénak fogadja el az em
bert. Megbékül, nem haragszik többé, meg
bocsát. Erről a „testamentumáról", az ember
rel való „szövetségéről" szólnak a Szentírás-
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nak azok a könyvei, amik éppen ezért ezt a 
nevet kap ták : újszövetségi szentírás, az új 
szövetség könyvei, vagyis erről az új szövet
ségről szóló könyvek. Az erről szóló tudósí
tás az örömhír, az evangélium. Isten úgy sze
rette a világot, hogy Egyszülött Fiát adta oda 
érette, azért, hogy ez a világ valóban és egé
szen az övé legyen. A keresztfa áldozata mu
tatja, hogy Isten mekkora áldozatot hozott 
azért, hogy minden akadályt elhárítson az 
útból, végérvényesen szövetségébe fogadhas
son bennünket . Csakugyan „vérszerződés" ez, 
mivel vérbe kerül t : Krisztus Urunk szent vé
rébe. Isten nem földi értékek, arany ezüst 
odaáldozása árán szerzett meg magának min
ket, emlékeztet Péter apostol (I . Péter 1, 18), 
hanem a Krisztus vérével. 

Erre a Jézus vérével szerzett szövetségre 
emlékeztet az úrvacsora. Jézus ezzel is meg 
akar minket erősíteni abban a bizonyosság
ban, hogy mindaz, ami tör tént : bethlehemi 
bölcső, nagypénteki kereszt és húsvéti fel
támadás mind a mi javunkra, miértünk tör
tént. Azért, hogy ez a „szövetség", ez a fel-
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bonthatatlan közösség létre jöhessen Isten é? 
ember között. És valahányszor vesszük az 
ürvacsorát, mindannyiszor újra meg újra 
megerősíti velünk Isten ezt a szövetséget, és 
megerősíti bennünk is a Benne való hitet. 
Nem véletlen, hogy a konfirmáció = hitben 
való megerősítés, ősi egyházi szokásának kö
zepe és veleje éppen a gyermekek első úrva-
csoravétele. Az úrvacsora kiváltképpen alkal
mas eszköze Isten Lelkének arra, hog>' vele 
hi tünket építse, megerősítse. Még pedig azt a 
hitünket, hogy Isten velünk van és nem elle
nünk, szeret minket, nyitva van előttünk atyai 
szíve, mennyei hajléka. 

Az úrvacsora tehát a szövetség lakomája. 
A mennyei Atya asztalához hívogatja gyer
mekeit, a királyi mennyegzőbe, melyet Fiá
nak készített. Isten vendégei vagyunk az Ür 
asztalánál. Nagy dolog ez! A Szentírás világá
ban. Jézus korában s még ma is Keleten a 
vendég tisztelt, megbecsült valaki, szent és 
sérthetetlen. Az asztalközösség nagy dolog. 
Valakivel egy asztalhoz leülni azt jelenti, hogy 
közösséget vállalni vele, barátságba fogadni. 
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Az utolsó vacsora 
A Van Eyck testvéreik islkolájából (XV. sz.) 





Ezért vették rossz néven a farizeusok, hogy 
Jézus az általuk megvetett vámszedőkkel és 
egyéb „bűnösökkel" ült le egy asztalhoz enni, 
(Lukács 15, 1—2) Ez az asztalközösség a Mester 
drága ajándéka búcsúzásakor taní tványainak. 
Szíve szeretetében vágyott erre az asztalkö
zösségre (Lukács 22, 15) s azt ígéri nekik, 
hogy majd az örökkévalóságban, az igazi nagy 
királyi mennyegző asztalánál újra együtt fog 
ülni velük (Márk 14, 25; Lukács 22, 16, 18). 
Ezért is örömlakoma az úrvacsora; mert előre 
mwíaí erre a mennyei közösségre Urunkkal és 
Istenünkkel. Az emmausi taní tványok erről a 
meghitt, jólismert mozdulatról ismertek rá 
feltámadott Mesterükre, amikor megtörte és 
odanyújtotta nekik a kenyeret (Lukács 24, 
30-31). 

Jézus tanítványainak, az első keresztyén 
gyülekezeteknek ezért sokáig mindennapos 
szent szokása volt a „kenyér megtörése", az 
Ür vacsorájának megünneplése (Ap. Csel, 2, 
42., 46.). Jézus testileg nem volt már közöt
tük, de mikor igéjét hirdették és az általa 
szerzett vacsorát vették, tudták, hogy Ígérete 
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V 
szerint velük van. Ebben a vacsorában is 
adja az övéinek igért békességet — Istennel 
és egymással. 

így lett az úrvacsora a békesség lakomája 
s az Ür asztala a megbékélés helye. Istennel, 
önmagukkal és felebarátaikkal meghason

lott emberek számára ezért vált olyan drága 
alkalommá az úrvacsoravétel: i t t lehet békes
séget nyerni, hirdeti évezredek és hívő mil
liók tapasztalata! Isten megbékélt a világgal 
—hi rde t i az oltáron kenyérben és borban fel
kínált . Jézus ére t tünk adott teste, vére. Hogy
ne békélnénk meg mi is egymással!? Régi 
haragosok hányszor nyújtottak m á r egymás
nak béke jobbot az oltár előtt; meglazult csa
ládi kötelékek fűződtek szorosabbra, békes
ség épült a gyülekezetben, sőt azon kívül is. 

1923-ban a Ruhrvidéken, Datteln városá
ban történt. A várost megszálló francia pa
rancsnok és a város német polgármestere kö
zött — amint az ilyen helyzetekben sokszor 
lenni szokott — pat tanásig feszült a viszony. 
Nagypéntek van s a protestáns parancsnok 
betér az evangélikus istentiszteletre. Ürva-
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csoraosztásra kerül a sor s az oltár elótt a 
francia parancsnok várat lanul szembetalálja 
magát a német polgármesterrel. Rövid habo
zás után együtt térdelnek az Ür oltárához. Esz
nek ugyanabból a kenyérből és isznak ugyan
abból a borból. S ettől kezdve tudnak együtt 
dolgozni, az egész lakosság javára. Sőt ebből 
az élményből egyéb áldás is fakadt. Az egykoii 
parancsnok, Etienne Bach lesz a megalapítója 
a „Keresztyén Békeszolgálat" nevü mozga
lomnak, melynek célja a népek közötti béke 
és megértés előmozdítása. 

Még egyet: Istennek velünk való szövetsé
géről, i rán tunk való atyai hajlandóságáról 
szól szinte az egész Szentírás, s erről kell 
szólani minden prédikációnak. Bűneink bo
csánatát, Isten bűnbocsátó kegyelmét, irgal
masságát hirdeti minden igehirdetés, ü g y a n -
azt tehát, amit az úrvacsora is. Nem mond, 
nem jelent mást, többet az úrvacsora sem, 
mint a prédikáció. Csak éppen egészen személy 
szerint nekem szólóan teszi ezt. Amikor sokad
magammal a prédikációt hallgatom, talán ké t 
ségem támadha tna : csakugyan nekem is szól 
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ez, Isten engem is magához hív, szíve előttem 
is nyitva van? Amikor veszem az ürvacsorát, 
el kell oszoljon minden kétségem: egyenként 
köt velünk új, mindig megújuló szövetséget 
Urunk. Öt magát veszem magamhoz a kenyér
ben és borban, bizonyságául és jeléül annak: 
énreám is gondol, engem is számon tart, ve
lem is együtt akar maradni, minden napon 
az életem végéig — s még inkább azután. 

„Valahányszor eszitek e kenyeret. . ." 

Valahányszor — vajon hányszor? Az első 
gyülekezetek, mint mondottuk, még naponta 
éltek vele. Estefelé gyülekeztek össze, az 
apostolok Jézusról és tanításáról beszéltek, 
imádkoztak és „megtörték a kenyeret", a kö
zös asztalnál ülve részesedtek Jézus testében 
és vérében. Ezt legtöbbször szeretetvendég
ség, görög szóval agapé követte, vagyis közös 
étkezés, ahol a résztvevők szeretetben meg
osztották egymással eledelüket (Ap. Csel. 2, 
44-46.). 

Később, amikor az ünnepnapok és az isten
tisztelet rendje kialakult, a vasárnapi főisten-
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tiszteletek elképzelhetetlenek voltak úrva
csora nélkül. — Ugyanez volt a reformáció 
gyakorlata is. ö r ü l n ü n k kell annak, hogy 
ma ismét közeledünk, legalábbis sok gyüle
kezetünkben, ehhez a jó rendhez. Igen sok 
olyan gyülekezetünk van már, ahol minden 
vasárnap van úrvacsora. Némely helyütt 
az istentisztelet után, máshol az isten
tisztelet rendjébe beillesztve, ismét máshol 
külön úrvacsorai istentiszteletet tartanak. !3ok 
érv szól amellett, hogy legyen a vasárnapi 
főistentisztelet rendjébe beillesztve az úrva
csora. Hiszen ez az egész gyülekezet ünnepe, 
amely éppen a gyülekezet közösségét van 
hivatva építeni! Fel lehet ez ellen persze 
hozni, hogy nem minden alkalommal vesz 
minden jelenlevő ürvacsorát s akkor máris 
meg van bontva a közösség; némelyek az 
oltárhoz járulnak, mások ülve maradnak a 
helyükön. Ez az érv azonban nem helytálló. 
Akik — bármilyen oknál fogva — éppen nem 
vesznek részt az úrvacsorában, helyükön ülve 
énekléssel, vagy csendes imádsággal bekap
csolódhatnak az úrvacsorázók közösségébe. 
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Sokkai inkább megmarad így a gyülekezet 
egysége, mint ha az istentisztelet végezeté
vel a többség elmegy s csak az úrvacsorázók 
kis csoportja marad ott, akiknek a számára 
azután mintegy — elég fonák módon — újra 
kezdődik az istentisztelet. 

Sokszor fel szokták vetni azt a kérdést: 
hányszor vegyek úrvacsorát? Ugyanezzel a 
joggal azt is lehetne kérdezni: milyen gyak
ran járjak istentiszteletre, hallgassam a pré
dikációt? A felelet csak az lehet: minél gyak
rabban. Egyik szentségünk, a keresztség meg 
nem ismételhető; mindenki csak egyszer ré
szesül a keresztségben. Az úrvacsorát azon
ban Urunk hitünk állandó táplálására ren
delte. Az a természetes, hogy ha vágyódunk 
Isten igéje után, akkor vágyódunk az Ür va
csorája u tán is. Igehallgató gyülekezeteink
nek mind inkább úrvacsorázó gyülekezetekké 
is kell válniok. 

Csak azt ne véljük valamiképpen, hogy az 
úrvacsorával való élés valamiféle „érdem
nek" számit Isten előtt. Isten előtt semmiféle 
érdemeink nincsenek és nem is lehetnek, igy 
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az úrvacsorával való élés sem lehet az. Ez 
éppen olyan balga vélekedés lenne, mintha 
azt gondolnók, hogy érdem az, ha az éhes 
ember — eszik. Természetes dolog az, ha „akik 
éhezik és szomjazzák az igazságot" (Máté 5, 
6.), vagyis Isten megbocsátó kegyelmét, ott 
keresik, ahol Isten azt felkínálja: a kegye
lem oltárán, a kenyérben és borban. Krisztus 
testében és vérében, amelyről Ö maga mon
dotta: „Sokakért kiontatik, bűnöknek bocsá
natára" (Máté 26, 28.). 

Hogyan készüljünk 
az úrvacsora vételére? 

- e kérdést is fel szokták vetni. Azt felelhet-
nők: úgy, mint ál talában az istentiszteletre. 
Azzal a várakozással és reménységgel, hogy 
ott történni fog valami: Istennek mondani
valója van számunkra, szót akar váltani ve
lünk — és mi is odaléphetünk színe elé a gyü
lekezetben, kéréseinkkel, gondjainkkal, hála
adásunkkal. Kétségtelen azonban, hogy Pál 
apostol a korinthusbeli gyülekezethez írott 
levelében in t i olvasóit, hogy valahogy „mél
tatlanul" ne vegyék az úrvacsorát és ezért 
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„próbálják meg" magukat (1. Korinthus 11, 
27—29). Sokat töprengtek e szavak értelmén; 
k i méltó az úrvacsora vételére? Természete
sen: senki, hiszen Isten színe előtt mindany-
nyian és mindig méltat lan bűnösök vagyunk. 
De nem is erről van szó, hanem az úrvacsora 
méltó módon való vételéről. Vagyis arról, 
hogyan kell azt megbecsülnünk. Mindenek
előtt azzal, hogy szorgalmasan tanuljuk Isten 
igéjéből, Luther Kátéjából, egyházunk taní
tásából: micsoda az úrvacsora. Ez a kis füzet 
is ebben a tanulásban szeretne segítségül 
lenni. Azután: azzal a reménységgel és biza
kodással vesszük az úrvacsorát, hogy benne 
Isten ajándékát nyerjük el, amit egyébként 
is adni akar nekünk igéjében: bűneink bo
csánatát s így az örök életet. Más szóval: hit
tel j á ru lunk az Ür asztalához. S mivel hitet 
Isten igéje támaszthat bennünk, az úrvacso-
rára való jó előkészület a prédikáció figyel
mes hallgatása. Már csak azért is helytelen 
szokás az, ha — főleg nagy ünnepeken — né
melyek csak az istentisztelet végére jönnek, 
csak úrvacsorát akarnak venni s ha ezt „el-
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intézték", sietnek hazafelé a templomból. 
„Igazán méltó és kellőképpen előkészült csak 
az, aki hisz ebben az igében: érettetek ada
tott és kiontatott bűnök bocsánatára", mondja 
erről a kérdésről szólva Luther. 

Éppen ezért az úrvacsora nem „varázsszer". 
Ezt azért kell hangsúlyozni, mert néha súlyos 
betegekhez, már eszméletüket vesztett hal
doklóhoz hívják a lelkészt úrvacsorát osztani. 
Ez helytelen. Az úrvacsora vételéhez hit kell, 
hinni pedig csak eszméletén levő ember tud. 
Természetesen nagy erősítést adhat az úrva
csora a betegség súlyos megpróbáltatásában, 
az utolsó útra való készülésben. Főként azon
ban azoknak, akiknek a számára rendes és 
rendszeres táplálék az úrvacsora. 

Istentiszteleti rendünkben az úrvacsorát 
megelőzi a gyülekezet gyónása: közös bün-
vallás és feloldozás, amelyben a lelkész hir
deti bűneink bocsánatát. A gyónás jó előké
szület lehet az úrvacsorára, mivel számot ve
tünk benne bűneikkel és így kérjük Isten 
bocsánatát. Ha valami oknál fogva azonban 
a gyónás elmarad, ez nem akadálya az úrva
csora vételének. 
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Az úrvacsora megbecsüléséhez tartozik az 
is, hogy igyekezünk méltó keretet biztosítani 
számára. Az oltár — mondottuk már — az Ür 
asztala, vagyis a „királyi mennyegző" nagy 
lakomájának asztala, amit az Ür terít meg 
övéi számára. Ezért nem lehet elég gondot 
fordítani arra, hogy ez az asztal tiszta és egy
szerű módon ékes legyen. Pecsétes, foltos 
viaszosvászon nem való az oltárra, hófehér, 
frissen mosott gyolcs (lenvászon) terí tő annak 
legszebb ékessége, amit nem pótolhat az oltár 
elején lecsüngő bármi díszes ún. „oltárterítö" 
sem. Gyertyatar tók, feszület, esetleg virágot 
tar tó edények (vázák) ragyogjanak a tiszta
ságtól! Lecsorgott gyertyacsonk helyett — az 
égő gyertyák ü r u n k áldozatára emlékeztet
nek! — szép szál hosszú és egyenes gyertyá
kat gyújtsunk meg. A villanygyertya nem pó
tolhatja a valódit! A virágdísz az egyházi esz
tendő szakaszának megfelelő és odaillő legyen. 
A szent edények tisztaságára különös gondot 
fordítsunk. Legyen ez a gyülekezet asszonyai
nak — általában az oltár gondozásával együtt 
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— szent feladata, boldogan vállalt, ki tüntető 
kötelessége! 

Azt a kérdést is fel szokták vetni, böjtöl
jünk-e úrvacsoravétel előtt, vagyis tartózkod
junk-e az étkezéstől. Ennek a kérdésnek evan
gélikus egyházunkban nincsen jelentősége. 
Ellenben annak igen, hogy „belső böjtöt" 
tartsunk; gondolatainkat fegyelmezzük ée így 
készüljünk az úrvacsorára. Ez persze vonat
kozik általában az istentiszteletre készülé
sünkre is. Semmiképpen nem azt jelenti ez 
azonban, hogy valami ,,szent", világtól és 
élettől elvonatkozott gondolatvilágba, hangu
latba ringassuk magunkat. Hanem inkább 
azt, hogy világosan legyünk tuda tában: most 
Isten színe elé lépünk, úgy amint vagyunk, 
gondjainkkal, reménységeinkkel, bűneinkkel, 
kétségeinkkel azért, hogy az Ö szavát meg
halljuk s abból világosságot, útmutatást , erőt, 
békességet nyerjünk. Így, ezzel a reménység
gel lépjünk az Ö oltárához is: hogy ott Urunk 
akar találkozni velünk s táplálni hi tünket 
örök életre. 

Az úrvacsora méltó vételéhez tartozik végül 
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a gyülekezet jó rendje is. Az oltárhoz és az 
az oltártól rendben és fegyelmezetten haladó 
sorban érkezzen a gyülekezet. Nincs szomo
rúbb látvány, mint tolakodás az Ür asztala 
körül. Az úrvacsora vétele u tán se távozzunk 
előbb a templomból, hanem várjuk meg az 
istentisztelet végét. És ha a templomból k i 
léptünk — minden álszent erőltetés nélkül! —, 
tükrözze egész valónk, derűs és mégis komoly 
magatar tásunk, hogy valami nagy dologban 
volt részünk. Drága ajándékot kaptunk, útra
valót, s annak erejével szeretnénk menni az 
úton, a földi élet útján, amelyen mennyei 
Atyánk jó akarata és bölcs keze vezet. 

G. 
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Hálaadó imádság az úrvacsora szentségéért 

Ö, felséges Isten, mennyi hálaadással tarto
zom néked, hogy e vacsora szentséges t i tkában 
a te Szent Fiadnak testével és vérével éltetsz 
engem. M i lehet mind mennyben s mind i t t 
a földön drágább és jobb, mint ama te Szent 
Fiaddal személy szerinti egyesülés? Micsoda 
bizonyosabb bizonysága és záloga a te kegyel
mednek, mint a te szerelmes Szent Fiadnak 
az én bűneimér t a keresztfa ol tárán kiontott 
drága vére? Magát az én váltságomnak árá t 
ajándékozod nékem, hogy hozzám való meg
mutatott kegyelmednek igen erős bizonysága 
legyen. 

Semmiképpen nem kételkedhetem a Krisz
tusnak bennem való lakozása felől, mivel azt 
nékem megpecsételi az Ö testének és véré
nek közlésével. Semmiképpen nem kételked-
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hetem a Szentlélek segítsége felől, mivel az 
én erőtlenségem oly nagy oltalommal, őrizet
tel erősíttetik meg. Nem félek a sátán leselke-
désétől, mivel ez angyali eledel a harcra meg
erősít engem. Nem félek a testnek édesgeté
sétől, mivel ez elevenítő lelki eledel a Lélek 
erejével megerősít engem. Nem engedi ama 
jó Pásztor, hogy a Lélek ereje az én testem
nek erőtlenségétől meggyőzettessék. Azért 
néked, ó kegyes Idvezítő, legyen dicséret, tisz
tesség és hálaadás mindörökké. 

Amen. 

A kegyességnek mindennapi gyakorlása c. 
könyvből, (Megíratott Gerhardus János jénai 
szentírásmagyarázó doktor és professzor által 
és kiadatott Ács Mihály, a bártfai gimnázi
umnak rektora által Bártfán, 1710. eszten
dőben.) 
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Krisztus Emmausban 
Vermeer van Etelft festménye (XVII. sz.) 





A szabadulás ünnepe 

Ez volt az ótes támentumi húsvét : az Egyip
tomból való szabadulás emlékünnepe. Palesz
tina minden részéből, sőt már az akkor meg-
lehet&en szétszóródott zsidóság távoli körei
ből zarándokok jöt tek ekkortáj t az ünnepre 
Jeruzsálembe. A város ilyenkor dugig telt s 
a környező falvakban sem volt könnyű szál
lást kapni (Jézus és tanítványai számára ezt 
a betániai Lázár, Mária és Márta biztosította), 
még kevésbé olyan helyet bérelni a városban, 
ahol az ősi szertartás keretében megehették 
a pászka-bárányt . (Ezért küldte Jézus tanít
ványait „ama bizonyos emberhez", aki bizo
nyára régi híve volt. Mt 26, 18.) 

A sokaság rendkívüli nagyságát az magya
rázza, hogy a húsvéti ünnepeken való rész
vételt minden 12 éven felüli zsidó férfi, illetve 
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fiú számára szigorú törvény írta elő. Ennek 
tettek eleget Mária és József, amikor annak
idején a 12 éves Jézust felvitték az ünnepre 
Jeruzsálembe. (Máriának, mint nőnek, nem 
lett volna kötelező a fölmenetel.) 

Aligha túlzás a pászka-ünnepet a zsidók 
legnagyobb, évenként megismétlődő ünnepé
nek nevezni. Maga a p ás z k a szó (pontosab
ban: peszakh) azt jelenti: átvonulás, átugrás. 
Arra céloz, hogy az Egyiptomot ért tizedik 
csapás alkalmával „a pusztító" Gósen földjén 
a zsidók házait, amelyeknek kapuszemöldök
fáján ott volt az áldozati bárány vére, ,,átug
rotta", elvonult mellettük, nem ártot t a ben
nük lakóknak, míg Egyiptom elsőszülöttjeit 
megölte. Nyelvükbe görög-latin közvetítéssel 
került a pászka szó. 

Még a kivonulással egyidöben isteni parancs 
rendelkezett a szabadság évfordulóinak meg
ünnepléséről: „Megemlékezzél e napról, me
lyen kijöttetek Egyiptomból . . ." (2. Móz. 13) 
Abib (Jézus korában: niszán) hónap 14-én 
kezdődött az ünnep. Ez a hónap a mi évbeosz-
tásunkban március második és április első 
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felének felel meg. 14-én vágták le a már 
négy nappal azelőtt kiszemelt hibátlan bá
rányt, s ezt követte a kultikus, azaz mintegy 
istentiszteleti jellegű étkezés. 

Az ünnep első napjának estéjén az elkészí
tett pászka-bárány köré gyűlt a család; ha 
kevesen voltak egy bárányhoz, gondoskodtak 
a kiegészítésről, mert a bárányból reggelre 
semminek nem volt szabad maradni. (Az ehe
tetlen részeket el kellett égetni.) Az előkészü
letek során a bárány minden csontját töretle
nül kellett hagyni. Persze nem magában et
ték a bárányt, hanem keserű füvekkel s úgy
nevezett kharósettel, amolyan gyümölcs-ká
sával (ez kb. savanyúságnak felelhetett meg), 
s kovásztalan kenyérrel . Azért kovásztalan
nal, mert annakidején a szabaduláskor a lá
zas sietség miatt már nem volt idő arra, hogy 
a tészta megkelésére várjanak. (Ezért veszünk 
ostyát az úrvacsorában s nem kelesztett tész
tából sütöt t kenyeret.) Az étkezésnek külön
ben a külsőségei is az akkori helyzetre céloz
tak: útra készen, bottal a kézben, felövezve, 
fölsaruzott lábbal, sietve kellett elfogyasztani 
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az említet t ételeket, borral. A szertartás azzal 
kezdődött, hogy a családfő megmosta a kezét, 
majd hálaimát mondott, s megáldotta az éte
leket s a bort. (Innen érthető, hogy az í rás „a 
hálaadás kelyhéről" beszél az oltáriszentséggel 
kapcsolatban.) Aztán megszabott rend szerint 
ették az ételeket s i t ták a bort. Közben fel
olvasták a szabadulás történetét , amihez — 
esetleg valamelyik fiatalabb résztvevő kérdé
sére — a családfő magyarázatot fűzött. (V. ö.: 
,,Valahányszor eszitek e kenyeret s isszátok 
e poharat, az Ür halálát hirdessétek . . . " ) Az 
úgynevezett hallél-zsoltárokat is elénekelték 
— a 112. és 113. zsoltárt — amint az az utolsó 
vacsora u tán is tör tént : „Dicséretet énekelve 
kimenének az Olajfák hegyére." 

Az egész ünnep ideje alatt különben minden 
kovászosat k i kellett takarí tani a házból, mint 
a tisztátalanság jelképét. Hiszen az egész ün
nep jelentősége: Isten meg akarja tisztítani 
népét, hogy szolgálatára alkalmassá tegye. 

Bodrog Miklós 

46 



A reformátorok mint Jézus tainítváTiyai 
az úrvacsorai asztalnál 

L. Cranach festménye (XVI. BZ.) 





ÚTRAVALÓ 
(Johan Bojer: Az utolsó viking című regényéből) 

— Nem jól érzed magad, Elezeus? Nem, 
ugyi? 

A beteg a homlokát ráncolta, iparkodott 
összeszedni gondolatait, szemét kerekre ny i 
totta és alig hal lhatóan felelte: 

— Ürvacsorát akarok venni. 
A halászok feszengtek, a öreg Suzansa hüm

mögött, csendesen mondta, hogy messzi oda a 
pap. 

— A b ű n b o c s á n a t . . . még . . . messzebb van. 
Az öreg kormányos most egészen lehajolt, 

fél kezéről lehúzta a kesztyűt, megtapogatta a 
beteg homlokát. 

— H á t . . . olyan igen-igen rosszul vagy, Ele
zeus, mi? 

— Én . . . én . . . meghalok az éccaka. 
— Hm. 
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Per most leguggolt az ágy mellett és mozdu
latlanul nézte a beteget, fakó, öreg ábrázata 
közben teljességgel megváltozott, tükör lett, 
tisztán mutatta mindazt, ami a beteg lelkében 
végbemegy. Lars nem győzte bámulni. Ez vol
na Per Suzansa, a golyhó és tréfamester? 
Hiszen úgy ül ott, mintha édesapja volna Ele
zeusnak, gyulladt szélű szeme csupa gyöngéd
ség, széltől cserzett arcán ünnepi nyugalom, 
mintha zsoltárt énekelne. 

Néma csend volt, valamennyien az öreg kor
mányost nézték. 

Mignem Kristaver megszólalt: 
— Most mán tán . . . hiába is vón . . . még ha 

elvinnénk is a dokorhoz . . . 
Hm. Per az emberekre nézett, de azok szót

lanul bámultak maguk elé, nem tudtak mit 
felelni. 

Egy darabig csend volt megint. Akkor a be
teg újra elkezdte: 

— Ürvacsorát szeretnék venni . . . bűnbocsá
natot szeretnék . . . 

A halászok megint feszengtek a helyükön, 
de még egymásra pillantani se mertek. 
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Per Suzansa most felemelte fejét és Krista-
verre nézett. Ügy állt ott a két bokorgazda, 
mintha együtt volnának valamilyen veszede
lemben, amelyből nem látnak menekülést. 
Papot hozni, hogy még jókor ideérjen — lehe
tetlen. Néztek egymásra — fejüket ingatni 
felesleges volt. 

Hallani lehetett a sok szapora lélegzést meg 
a gyertya sercegését. 

— Csak tudná az ember, mitévő legyen — 
mormogta végre Kristaver. A többiek szeme 
is mintha a kivezető utat kereste volna. 

Egy idő múlva Arnt Aasan megkockáztat ta: 
— Még ha baptisták vónánk . . . 

Erre felfigyeltek midannyian. Kristaver 
megtörölte homlokát a kötött kesztyűjével és 
most végre k i merte mondani: 

— Amennyire oskolás korombul emlékszem, 
h á t . . . 

— Igen! — szólt a szavába Lars, az ő fejében 
volt a legfrisebb a káté. — Szükségből minden 
keresztyén ember . . . — Tovább ő se merész
kedett. Mert az már igazán a lehetetlenséggel 
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határos, hogy közönséges halandó k i merje 
szolgáltatni a szentséget. 

De a beteg megint mormogott valamit, tágra 
nyitotta szemét és zavarodottan nézett körül, 
mindenáron fel akart kelni, azt mondta, temp
lomba megy, és az asszony is jöjjön vele. „No 
gyere már, Bérit!" 

Per nagy nehezen visszafektette és ráteri-
tette a takarókat . 

— Feküdj le szépen, Elezeus! — csitította, 
mintha kisgyermeknek beszélne. 

— Eresszetek, hadd megyek a templomba, 
úrvacsorát venni, mer k ü l ö n b e n . . . elvesz
tem . . . 

Szótlanul ültek ott körülötte, figyelték a 
ziháló, lázas lélegzetét. Egyszer csak hallják, 
hogy zokog. 

— Jaj késő . . . már . . . i t t is van értem. Hát 
nincs kegyelem?! Ó, csak úrvacsorát vehetnék! 
Késő, hiába. Szóljatok hát, ugyi, már késő? 

Mitévők legyenek? Tanácstalanul bámultak 
maguk elé. Most már tudták, hogy Elezeusnak 
nincs vesztegetni való ideje. Végre is Arnt 
bontotta meg a csendet. 
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— De hisz így csak nem hagyjuk . . . 
És akkor az öreg Suzansa hirtelen felemelte 

a fejét és Henrikre nézett. Mindjárt azután a 
többiek is odafordultak. 

Szóval nem mondták, de Henrik érezte, 
hogy rá mutatnak a szemükkel: „Ha van kö
zöttünk, aki méltó, hát te vagy az." 

Lehajtotta fejét, félt felpillantani. Csak nem 
akarnak ilyen súlyos terhet, felelősséget éppen 
őrá hárí tani? 

De érezte, hogy a szemük rajta van: „Téged 
választottunk. Ha van közöttünk, aki méltó, 
hát csakis te vagy!" 

Mért éppen ő? Hát nem szakasztott olyan 
ember ő is, mint a társai? Iskolája sincs több, 
templomba se jár szorgalmasabban, szegény 
zsellér és halász, mint a többi. Amért módját 
ejti egy kis tisztálkodásnak olyankor is, mikor 
nekik lehetetlen, és otthon kertet ültet a háza 
köré? Vagy amért nem verekszik, nem issza le 
magát? De hiszen ez csak véletlenség, mert a 
kedve megvolna hozzá. Ha valakit ok nélkül 
bántanak, pár t jára kel szegénynek, de nem 
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mindig, ahányszor kéne. Hát akkor mért vá
lasztják éppen őt? 

Már fel akart állni, hogy megmondja nekik: 
„Nem érdemlem, válasszátok inkább a kormá
nyosunkat, vagy Per Suzansát, mint legöre
gebbet." De olyan mélységes csend volt, hogy 
nehezére esett megzavarni. És minden szem, 
minden arc sürget te: „Meg kell tenned!" 

A beteg most újra nyöszörögni, mormogni 
kezdett, és ez mintha intelem lett volna. Talán 
csakugyan nem szabad vesztegetni az időt. Rá 
kell, hogy szánja magát. 

Henrik Rabban felállt. Szemébe nézett a 
társainak, de nem szólt. Elindult az ajtó felé. 

— Elmégy? — kérdezte Kristaver. 
— Visszajövök. 
Megállt a partszélen, ahol szinte arcába 

mart a hideg. Lába előtt a hullám nyaldosta 
a fövenyt, a fjord világos volt a sok hajótól, és 
a fehérlő hegyormok felett csak úgy sziporká
zott a csillagos ég. A hullámjárás most nyugat 
felé dübörgött. 

Henrik ide-oda járkált , hogy összeszedje 
gonolatait és rájöjjön, mit kell tennie. De ott 
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nemigen mozoghatott, mindjár t előtte volt a 
„Lidérc" bódéja és amögött a tengerre kiugró 
meredek szikla. 

És akkor várat lanul sajátos hangok ütődtek 
a füléhez a fjord túlsó partjáról, ahol világos 
volt néhány ablak. Énekszót hallott. Zsoltár
éneket. 

Mindjárt tudta, hogy lestadiánusok vannak 
ott és ájtatosságot tartanak, mielőtt pihenni 
térnek. 

Csendesen állt és hallgatta a zsoltárt. Aztán 
felpillantott az eleven északi fénnyel pásztá
zott téli égre, végigsimította szakállát és maga 
elé suttogta: „Bocsáss meg. Uram, ha nem jól 
cselekszem." 

Már be akart nyitni , de az ajtó előtt megállt, 
há t rakerül t és a kunyhó mögött té rdre eresz
kedett a hóban. Kezét összetette, amennyire a 
vastag kesztyű engedte. 

Mikor kis idővel azután belépett a szobába, 
társai látták, hogy ünnepi nyugalom van az 
arcán. Megállt előttük és végigjártatta rajtuk 
a tekintetét. 
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— Ha engem választottatok, hát legyen. Isten 
nevében. Vegyük észbe, hogy az apostolok is 
egyszerű halászemberek voltak. 

A két kormányos egymásra nézett. Hallgat
tak valamennyien, de a levegőben volt, hogy 
egyet godolnak. 

Lars nehezen állta meg sirás nélkül. Nagy 
dolog ez, ami i t t most végbemegy. Eszébe 
jutott, mit érzett, mikor a doktor előszedte az 
eszközeit, hogy nagyanyót megoperálja. Még 
a m i k o r . . . de nem, ez most sokkal, sokkal 
nagyobb esemény. 

Herik még mindig állt. Tenyerét végighúzta 
homlokán és egyikről a másikra nézett. 

— No és még valamit. Ha a magamfajta 
egyszerű ember ilyen szent dolgot végez, hát 
a lelkiösmeretének tisztának kell lenni. Meg
kérdem hát kendteket, társaim, vétettem-e 
valamelyiküknek? Mer akkor most elibe állok 
és kérem, hogy bocsásson meg nékem. 

Ez sok volt Larsnak. Két kezével eltakarta 
arcát és félrefordította — legalább ne lássák, 
hogy sír. 

Hallotta az apját : 

56 



- Afelől nyugodt lehetsz, Henrik, egyikünk
kel se cselekedtél olyasmit, amit nem köUött 
vóna. 

— Hát akkor . . . Isten nevében. 
De csak most gondolt arrra, hogy hiszen kell 

is neki egy és más, márpedig se boruk nincs, 
se ehhez való kenyerük. Mindegy, most már 
nem ért rá tanakodni. 

A gyertyavég csak sercegett, sercegett az 
üvegben, a halászok szótlanul nézték Henriket. 
A ládához ment, kivette a rigabalzsamot, pár 
cseppet egy csészébe töltött, vizet kevert hozzá 
és megkóstolta. Aztán levágott egy darabkát a 
maga pászka-kenyeréből, amit a felesége sü
tött, rá te t te egy pléhtányérra, de eszébe jutott, 
hogy hiszen Elezeusnak is van olyan és azt 
Bérit adta vele, talán inkább abból vesz, 
hiszen így akkor Bérit is velük lesz. Odalépett 
a beteghez, egyik kezében a pléhtányérra tett 
kenyérrel , a másikban a csuporral, letérdelt a 
földre, a csuprot, tányér t maga mellé tette. 

— Elezeus — szólította a beteget és felrázta. 
— Megismersz engem? 

- Meg. 
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— Nincs módunkban papot hozatni, akarod-e, 
hogy én szolgáltassam k i neked a szentséget? 

— Igen. 
— Akarod, hogy előbb egy zsoltárverset 

énekeljünk? 
— Akarom. 
Per Suzansa egészen hátrahúzódott , és Hen

rik megint végig jár ta t ta szemét a társain. 
— Vegyük tán azt, hogy ,,Erős várunk né

künk az Isten." 

Zsoltárkönyvük nem volt, de ezt könyv nél
kül tudták. És elénekelték. A Lars gyerek
hangja kicsengett a többi közül. Az öreg 
Suzansa összetette vastag kesztyűbe bújtatott 
kezét és velük énekelt. Kaneles az édesapjára 
gondolt és kieresztette a hangját. A gyertya
vég, amennyire erejétől telt, bevilágította 
sárga fényével a kicsiny szobát és az embere
ket, akik teljes halászmundérban álltak ott, a 
hidegben. De Lars úgy látta, hogy átváltoznak 
zsoltáréneklés közben — apostolok lettek, mint 
az egykori halászok. És, ó, be illett rájuk ez a 
zsoltár! Rájuk is, ott a pusztaságban, meg a 
haldokló halászra és azokra, akik most gond-
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viselő nélkül maradtak, messze, messze délen, 
egy szegény zsellérházikóban. 

Mikor elvégződött az ének, Henrik kihúzta 
fél kezét a kesztyűből és a beteg homlokára 
tette. 

— Akarsz-e valamit mondani nekünk, Ele
zeus? 

— Akarok. 

— Ha tán olyat cselekedtél, amit nem köllütt 
vón<i, azt most még jóvátehetjük. Üzensz vala
mit valakinek? 

— Beritnek. Isten áldja. 
— És még? Mást nem? 
— Segítsétek Beritet. 
~ Ezt megígérjük neked, Elezeus. Bérit se 

éhezni, se szomjazni nem fog, amíg az én 
házamban egy falat kenyér, egy korty ital lesz. 

— Akkor . . . jó . . . 

Henrik várt egy dai-abig. Aztán megkérdezte: 
— Hiszed-é az Cfr-istcnt, Elezeus? 
— Hiszem. 
— És bánod, amit nem jól cselekedtél? 
— Jaj! Igen. 
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Henrik nem vette le kezét a beteg homloká
ról. Aztán így folytatta: 

— Akkor mondom néked, hogy a mindenható 
Isten megbocsátja a te bűneidet. Az Atyának 
és Fiúnak és Szentlélek Istennek nevében. 

Szájába tette a kenyérdarabkát és itatott 
vele egy kortyot a csuporból. Ezután elénekel
tek még egy zsoltárverset és megint némán 
maguk elé bámultak. 

Végül is Arnt Assan szólalt meg: 
Beritnek bizony nem lesz könnyű. 
— Iparkodunk majd könnyíteni a során, 

amennyire telik tőlünk — mondta rá Kristaver. 
— Hm! — a többi csak ennyit szólt, egyet

értettek. 
Per Suzansa, mielőtt elment, még egyszer a 

beteg fölé hajolt: 
— Isten áldjon, Elezeus. 
— Isten áldjon. 
— Te előre mégy, de mének én is utánad 

nemsokára. 
Aztán jóéjszakát kívánt a többieknek és 

derekát meghajtva kibújt az ajtón. 
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Ürvacsorai ének 
1. Készítsd magad, kedves lélek, Hi t legyen 

szent ékességed. Rakd le bűnöd súlyos terhét, 
Imádd Megváltód szerelmét. Nézd, ma üdvö
zítő Urad, Szent asztalához hívogat. l m kegye
sen hozzád száll ma, K i az ég és föld királya. 

2. Mint jegyese, édes vággyal, Siess hozzá 
buzgósággal. M i t gyarló elméd nem ér fel, 
Megkínál nagy kegyelmével; Zörget karjait 
kitárva, Felelj hálával szavára. Édes Jézus, 
térj be hozzám, Bűnöm bocsánatát hozván. 

3. Én Megváltóm, én királyom. Békessége
det kívánom; Lelkemben a szent vágy éget. 
Hogy lehessek te vendéged. Hogy tebenned, 
neked éljek. Mindenekkel megbékéljek; Hogy 
lélekben megújuljak. Hü kebledre ráboruljak. 

4. 0, Istennek nagy csodája! Lelkem ámul 
s úgy csodálja Kegyelmednek magasságát. 
Kifogyhatatlan gazdagságát; Hogy a Krisztus 
teste s vére. Annyi népnek lett üdvére. T i 
tokzatos szent eledel. Melv a lelket üdíti fel. 

5. Jézus, napja életeimnek. Jézus, fénye 
örömömnek. Jézus, szívem orvossága. Lel
kem éltető világa! l m asztalodhoz járulok, 
Lálaidhoz leborulok Lelkemnek üdvösségére. 
Nevednek dicsőségére. 

6. Te, k i minket úgy szerettél. Hogy a 
mennyből földre jöttél. Kész voltál meghalni 
ér tünk. Hogy megváltva újra éljünk; Kínos 
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keresztre jutottál, Bűnösökért vért ontottál, 
Segélj erről emlékeznünk S az ó-embert le
vetkeznünk. 

7. Jézus, életnek kenyere, Szeretetnek mély 
tengere! Táplálj, üdíts vacsoráddal, Vegyem 
méltó háladással; Érezzem az eledelben, Hogy 
kegyelmed megmérhet len S mennyben is 
majd, áldva téged, Lehessek a te vendéged. 

(Keresztyén Énekeskönyv 308.) 

1. Lelkeim, a hívek nyájával Élj Jézus va
csorájával, Élj az Ö tiszteletére. Hited erősí
tésére; Hirdesd, háláld szeretetét, Dicsőítsd 
emlékezetét; Főgondja vagyon lelkedre: K i 
méltóbb tiszteletedre? 

2. l m ő maga hív téged, Táplál s növeli 
hitedet. És ar ró i tesz bizony.ságot, Hogy igaz 
és hü barátod. Menj hozzá szent buzgóság
gal, Kérd mély alázatossággal, Adjon ösztönt 
szeretetre, Lstenfélő .szent életre. 

3. Jövök, Uram, térdet hajtva. Bűnbocsá
natot óhajtva; Parancsolatodat tenni, Meny-
nyei eledelt enni. Ó megmérhet len kegye
lem! Egyesülj ma ismét velem, Üdítsd fel 
bágyadt lelkemet, Éleszd szunnyadó hitemet. 

4. Mi ly gyakorta elhagytalak. Vakmerőn 
megbántot talak; Ö, de ne nézd sok vétekemet, 
Szánd meg bánatos szívemet, S bár érdem
iek kárhozatot, Nyújts, ó nyújts: bünbocsána-
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tüt. Te. kinek irgalma olyan nagy, Elveszni 
engemet ne hagyj! 

5. Bizom, Uram, jóvoltodban, Részt adsz 
irgalma.sságodban, Nem akarod te veszte
met, Megbocsátod bűneimet. Ragyogj rám, 
örök kegyelem! Mindazt a jót közöld velem. 
Melyet minekünk szerzettél, Midőn áldozattá 
lettél. 

6. Jézus, élete lelkemnek. Jézus lelke éle
temnek, ím újra szentül fogadom, Hogy szi
vemet neked adom; Hálálom szeretetedet, 
Híven teszem tetszésedet. S mint drágán 
megváltót lélek, Neked halok, neked élek. 

(Keresztyén Énekeskönyv 310.) 

1. Aldassék Isten, Zengjünk dicsőséget, 
Mert Ö maga táplált minket; Szent testét, 
vérét nyújtotta minékünk, Atyánk, tudjad 
ezt be, kérünk. Irgalmazz Úristen! Urunk, te 
szent és drága tested, Amelyet szült Mária, 
anyád, És drága, szent véred Mentsen bajon, 
vészen át. Irgalmazz Úristen! 

2. Szentséges teste ére t tünk adatott, Halála 
életet hozott. Égőbb szerelmet nem kínálhat 
nékünk, Érről mostan emlékezünk. Irgalmazz 
Úristen! Urunk, te megváltó szerelmed Erre 
téged így kényszerített . Megváltó szent véred 
Éret tünk megfizetett. Irgalmazz Úristen! 

3. Adjon az Isten minekünk kegyelmet. 
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Élhessünk igaz életet. Nagy szeretetben, tes-
véri hűségben — Ne vétsünk az élet ellen. 
Irgalmazz Üristen! Urunk, Lelked már el ne 
hagyjon, Nekünk igaz mér téke t adjon, Ke
resztyén szent néped Hadd lásson egyessé
get. Irgalmazz Üristen! 

(Keresztyén Énekeakönyv 762.) 
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